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A nagy fordulat
Debrecen, február 8.

A magyar miniszterelnök bécsi tár­
gyalásainak ötödik napján a legtöbb politi­
kai tudósítás úgy kezdődik, hogy a mai 
nappal fordulat állott be a békeügyben. 
Minden jel ez állítás igazságát bizonyítja. 
De ez igazságon túl, azon felül egy sokkal 
nagyobb igazság állapítható meg és ez az, 
hogy a fordulat nemcsak a békeügyben, 
hanem az egész magyar politikában ál­
lott be.

Tudjuk, hogy Khuen-Hédervúry Ká­
roly grófnak a tárgyalások megindításának 
első napján, sőt a tárgyalások előtt sza­
bad keze volt mindenben. A felség és a par­
lament többségeinek mindenkor megnyi­
latkozott bizalma nem utalták őt arra, 
hogy a fölhangzott követeléseket, mondjuk 
úgy nemzeti kívánságokat, amelyeket a 
Kossuth-párt és ennek nevében Apponyi 
Albert gróf képviselt honorálja s azoknak 
az osztrák kormánynyal szemben képvise­
letére s érvényesítésére vállalkozzék. A 
parlamenti rendet megteremthette volna 
az egységes munkapárt és a kormány bi­
zalmában bírt nagy erővel is. Mégis meg­
indította ezeket a tárgyalásokat és ered­
ményeket csikart ki az osztrákok nyakas- 
sága ellenére is, bárha ez eredmények csak 
lényegben azonosak Apponyinak a kilences 
bizottság programmjából vett pontjaival. 
És mégis nem ezek az eredmények, nem

Dal és operett
Irta: YVETTE QUILBERT.

Hogyne szeretném az operettet, hiszen 
föltétlenül törvényes gyermeke a Sanzonok­
nak, sőt mi több, az én dalaim fajtájából való, 
alapjában véve romantikus. Egy tizenhatodik 
századbeli dalból keletkezett, metvnek Jean 
de Robin et Marian (Robin és Marion játé­
ka) volt a címe. Négy versszak. melyeket 
megzenésítettek és amiket két személy éne­
kelt, voltak az alapjai a komikus operának, 
a nagy operának és az operetteknek. Addig a 
dal nem volt egyébb, csak zsoltár, harci ének, 
vagy induló. A Jen de Robin Marionnal tű­
nik fel először a szerelem a dalban és trou- 
badurok elindulnak útjaikra, hogy kihasz­
nálják ezt az újonnan támadt kincsesházat 
a költészetnek. A Jean de Robin Marionban 
csak két személy szerepel, ennek nyomán 
azonban jámbor, vallásos misztériumokat Ír­
tak, melyekben a bibliának három--négy alak­
ja is föllépett. Ugyanakkor kezdtek irnk há­
rom, sőt négy hangra való dalokat is. ami­
lyenek Orlando di Lasso és Jannekvin san­
zonjai. Ezekre következtek a karénekek, a 
templomi ének, melyet a sok szem élv részére 
Írott dolog követett, amilyenek a tizenhatodik 
század karácsonyi énekei, amiket harminc

ezek a pontok, nem ezek tárgyalása adja 
meg a fordulatot a politikában. Nem, ha­
nem az, ami nem a bécsi tárgyalások anya 
gában volt: a választási jog reformja. Az 
a választói jog, amelyet Khuen-Héderváry 
Károly gróf régen akart, amelynek megva­
lósítását kilátásba helyezte s amelynek lé­
tesítésében kételkedni nem is lehetett, nem 
is volt szabad s amelynek jelszava alatt a 
Justh-párt olyan harcba ugrott bele, a 
melynek taktikai magyarázatot adni lehe­
tett, de parlamenti létjogosultságot soha.

A fordulat ugyanis, amely nemcsak a 
parlamenti rendet érinti, hanem a politikai 
világunkat alakítja át az, hogy a miniszter- 
elnök és Justh Gyula az egyetlen felszínen 
levő nagy kérdésre a választói reformra 
vonatkozóan egy állásponton vannak. És 
ennek a jele már a legközelebbi órákban 
meg is nyilatkozik, amikor Khuen-Héder 
váry Károly gróf és Justh Gyula talál­
koznak.

Most válik meg, hogy komoly és be 
csületes volt-e a Justh-párt harca és hogy 
igazán akarja-e azt a választói jogot, a 
melynek jelszavával először a miniszterel­
nök fejét követelte Justh, majd a parla­
ment munkarendjét borította föl és az or­
szág népeinek érdekei ellen megakadályoz­
ta egy fejlődni akaró nemzet kormánygépe 
zetének rendes menetét.

Most tűnik ki, hogy komoly volt-e hát 
a cél s a párt, amely a harcot eddig eléggé 
komolytalanul vívta. Mert nemcsak akarja 
a választójogi reformnak megalkotását a

különböző személy adott elő, pásztorok, pász­
tornők, munkások, parasztok, fuvolások, asz- 
szonyok, fiatal leányok és gyermekek; ezek­
ben fordult elő Szent József, Szűz Mária, a 
három király, a betlehemi korcsmán«, aki 
megvédelmezte a kis Jézust stb.

Ezekből a dalokból és énekekből fejlődtek 
ki előbb a szóban elmondott, később a zenével 
vegyes komédiák. Már a görögök és rómaiak 
korában is ének és zene kisérték a klasszikus 
tragédiákat. A római népek már a legelső év­
századok óta összekapcsolták a zenét a köl­
tészet rithmusával. Franciaországban a san­
zon és az operett bölcsőjében volt annak fény­
kora is a tizenhetedik század végétől a tizen­
nyolcadik végéig. A zenét azonban az akkori 
népénekekből vették s minden kupiét egy 
ilyen ismert dallal végződött.

Az előadott müvekhez nem írtak külön ze 
nét, kottát és partitúra nélkül egyszerűen 
megjelölték anak a darabnak a elmét, melynek 
zenéiét a kupiéhoz felhasználták és igy adták 
meg a melódiát. A komikus opera fejleszté­
sén Qretry és más hatalmas tehetségek dol­
goztak, azonban már akkor is gyakran asz­
alták fel a népdalok zenei thémáit. Ezért 
szülte a sanzon az operettet. A zene fejlődése 
lassan-lassan megváltoztatta, átalakította, 
mit ma modern operettnek tartunk, azt a ti­
zennyolcadik században bizonyára hatalmas

miniszterelnök és pártja, de minden garan­
cia is meg van annak megvalósítására: a 
kormányelnök tett és teendő nyilatkozata 
és a munkapárt egyhangú és egységes 
megnyilatkozása a választójogi reformok 
és Khuen-Héderváry Károly gróf minisz­
terelnök mellett.

Föl kell tennünk, hogy a Justh-párt 
a harcot eszköznek tekinti s nem célnak. 
Ha pedig ez a föltevésünk igaz, úgy meg 
kell szüntetni minden további taktikai han- 
dabandázást. A nagy cél előtte ragyog a 
pártnak. Ezt a célt homályositaná be a to­
vábbi harc.

Egyetlen egy kérdés állhat még fönn 
ama nagy változás előtt, amely a békés 
rend bekövetkezését hozza. És ez az, hogy 
a véderőreform azokkal a módosításokkal, 
amelyeket a miniszterelnök maga is jók­
nak, szükségesnek tart, most menjen-e 
keresztül, vaw a választójogi reform után. 
De úgy érezzük ez a kérdés nem lehet ko­
moly akadálya a békének. Nem pedig azért 
mert a priusz kérdést ma már senki sem 
tartja okos politikai célnak. Azt az érvet 
a priusz mellett, hogy ez a parlament nem 
hivatott a véderő reformot megalkotni, a 
Justh-párt hangoztatta ugyan, de maga is 
elhallgatott vele. Más okot pedig a priusz 
mellett eddig sem tudtak felhozni.

A miniszterelnök okai mellett pedig 
ott áll az a komoly érv a véderő javaslatok 
sürgős megszavazása érdekében, amelyet 
az elelnzék maga sem tagadott soha, hogy 
a hadsereg reorganizációjára, megerösi-

operának nézték volna. Offenbach, aki Fran­
ciaországban ellatinosodott, klasszikus triói­
don követte a tradíciókat s tulajdonképpen a 
kupié és a sanzon voltak azok a formák, me­
lyekre müveit felépítette.

A bécsi operett fattyugyermek. melynek 
már nem a dal az anyja. A tulaidonképeni 
szülője a keringő. A szokás, az operettet 
könnyen, szellemesen és nagy _ eleganciával 
énekelni, úgyszólván teljesen kiveszett belő­
le. Az énekesek túlságosan sokat kaptatják 
benne a hangjukat és a kemény Wagner! 
torokhangok felváltották a melodikus akcen­
tusokat. Így történhetett megt hogy Mün­
chenben mikor franciák és amerikaiak társa­
ságában meghallgattuk a kedves és valóban 
francia Szép Heléna cimü egyik operett-elő­
adását, melyet Parisban Schneider Hortense
kreált és ezernyoicszáznyolcvankilenoben a
Judic játszott újból, mélyen megszomorodva 
hagytuk el a színházat, egészen elszomorod­
va, hogy az antik gráciát, egy kis mesteri 
mii finom és dekadens érzésüséget nem fedez­
hettük fel újból, hogy a latin szellemet telje- 
sen kiszoritotta egv valami borzalmasan köz 
napi, nehéz, fojtó levegő. A pásztor Párizs 
gyönyörű dala: Odafönt a Szent Ida hegyen, 
Venus szellemesen maliciozus éneke, hová 
lettek, mi lett belőlük! A szép Helén a rózsa­
szín kimonóban! Szorosan testhez álló ing-
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lésére szükség van, épségünk, biztonságunk eddiginél kCI" a b'ZOtt' nyen'^Sor "^történteketP Kubinvi tizedes

a bőrünk érdekében. _ ‘A iköltségelörányzatot, a múzeumi helyi-
Amikor tehát a miniszterelnök az őszi ségek ]a!kbér értékét is beillesztve abba át- 

terminusban fix időpontot mér a választó futó tételként, 16507.87 korona bevétellel s 
jogi reform megvalósítására, amikor a mi- ugyanannyi kiadással állapították meg. tbbo SSök e választ« jogot a közösen ki- az előző évi Wjj-jg«®- 
vánt demokratikus és nemzeti alapon ki- ft« - sza-
nálja és Ígéri, amikor az ellenzék maga is M,yrendejet értelmében gyűjtött tartalékalap, 
elismeri a véderőreform szükségességét, a mely gyűjtemények vásárlására szolgál, meg
béke elé feküdni bűn, vagy még ennél is haladja a kétezer koronát. ............

Sok tekintetben nagy horderejű ügyet tar 
gyalt ezután a múzeumi bizottság. Ugyanis 
a városi tanács a múzeumok főfelügyelősé­
gének leirata következtében javaslattevésre 
hívta fel abban az irányban, hogv a kollégium 
múzeumi jellegi! gyűjteményeinek (régiség-, 
érem- néprajzi tárnak szép- és iparmüvésze- 

j ti tárgyainak) az építendő közművelődési 
házban való elhelyezése mennyiben haladt 
előre s hogy időszerűnek látszik-e ennek a 

: kérdésnek a tárgyalását a főiskola felettes 
, hatóságával már most felvenni. A muzeum 

A város múzeumára felügyelő bizottság jgazgatósága, miután az egyházkerület el-

több: ostobaság.

A városi muzeum
és a kollégium gyűjteményei
(A városi muzeum múlt évi gyarapodása. — 
Az idei költségvetés. — A főiskolai gyűjte­

mények a közművelődési házban.)

előtte megjelentette.
_Te vagy az a hires? — kérdezte a

jelentéktelen kinézésű legénytől.
Ez pedig, mint aki érzi, -hogy virtusát 

akarják megszakgatni, önérzetesen vágta 
oda:

— Jaj, kérem áfásán, lehiggadtam már!
Aztán bemondta, hogy Cseke Lászlónak 

hívják, 26 éves és be volt szeszeivé, mikor 
a kalauzt minden ok nélkül megtámadta. Ut­
cai csendháboritásért három napi fogházat 
mért rá Komlóssy Imre rendőrkapitány.

A miniszterelnök itthon

tegnap tartotta első ülését ebben az észtén- nökségével és múzeumi bizottsága tagjaival 
dobén, K. Tóth Mihály dr. tanácsnok elnök- - - , xi—.il­
lése mellett. Az ülésnek több fontos tárgya
volt.

Löíkovits Artur muzeumigazgató be­
mutatta a muzeum 1911. évi működéséről, 
állapotáról, valamint régészeti ásatásairól 
szerkesztett igen kimerítő s örvendetes a da

ezen ügyben folytatott beszélgetésekből ked­
vező impressziókat nyert, terjedelmes em­
lékiratot vitt a város múzeuma felügyelő bi­
zottsága elé s abban a kérdés történelmi előz­
ményeinek előadása után igen erős bizonyí­
tékokat halmoz össze a város múzeuma és a 
főiskola említett múzeumi gyűjteményeinek

tokát tartalmazó jelentéseket, nemkülönben egyesítése, illetőleg azoknak közös hajlékban 
az 1911. évi állami segélyről szóló elszámo- a kultúrpalotában leendő elhelyezése mellett, 
lást, az 1912. évi munkarendet és költségeid- —fentartandónak kívánván az egyházkerü- 
irányzatot. Az évi jelentés szerint a muzeum ]et tulajdonjogát, sőt minél liberálisabb szel- 
az elmúlt esztendőben szorosabb értelemben |emű befolyását és ellenőrzési jogát e gyüj- 
gyüjteményei gyarapítására 906 kor. városi temények további intézése és kezelése .körül, 
és 1400 kor. állami segélyt fordított. Vásár- A muzeUmi bizottság osztatlan tetszéssel mú­
lások, ásatások, ajándékozások és letétek ál- gdévá tette az emlékiraot s azt azzal a fa­
tal a muzeum gyüjteménytárai összesen 2090 Vaslattal terjeszti a városi tanács elé, hogy 
darabbal szaporodtak, ebből esik a könyv- és ebben az ügyben sürgősen kezdje meg a tár- 
kézirattárra 487, régiségtárra 148 darab. A gyaiást az egyházkerülettel s erről aiz emlék
muzeum törzsállománya 1911. végén 24603 
darab. Az ásatásokkal foglalkozó jelentés 
nemcsak a leletek összehasonlító leírását 
tartalmazza, hanem egyik-másik lelőhely 
történelmével is megismerteti az olvasót. így 
például oklevelek alapján legrégibb időktől 
fogva mostanáig levezeti a debreceni Monos­
tor, és a berettyóújfalui Andaháza puszta tör­
ténetét.

irat kapcsán a főfelügyelőséget is értesítse.

Hat rendőr és egy napszámos
Támadás a Csapó-utcán.

Csúnya botrányt rendezett tegnap éjsza- 
A bizottság mindkét jelentést bemutatja ka egy beborozott napszámos, aki megtáimt 

a városi tanácsnak és a múzeumok országos dott egy vele szembejövő vasúti kalauzt, 
főfelügyelőségének, azonkívül intézkedett ar- majd mikor ez rendőrért futott, megtámadta 
ról is, hogy azok kinyomattassanak. a segítségére jött őrszemet is. aki aztan lia-

Az 1912. évi munkarend széles körre ki- todmagával is nehezen tudta ártalmatlanná
terjedő és sokoldalú tevékenységet ir elő a tenni a nekidühödött embert.
muzeum tisztviselőinek: az igazgatónak és a Tim János vasúti kalauz est-e 10 óra felé 
két muzeumőrnek. Erre való tekintetből az hazatartott lakására, amikor a Csapo-utcan

; levő Lókodi-vendéglőbő! egv beboirozo-tt alak
-------- - -......... '■ --------—'—!— ! jött ki s egyenesen a gyanútlanul haladó

. ______ , ,, ,, v, . ., , I 1 embernek tartott, mellbevágta és támadó szán
ben, aranyos pikkelyekkel. Es az ízléstelen dj4kkal öklét arcának emelte. Tim látta, hogy 
szinpadi rendezés az első felvonásban; sötét- mjt sem használ az okos szó. futásnak 
)fk kartonból készült templom, borzalmas, eredt- s egy rendőrrel tért vissza. Csakhogy 
olo™felihr :SZIIU1 oszlopokkal, amiket orditoan az ismeretlen támadó sem akarta bevárni, a 
cinóbervörös vonalak díszítettek! Szinte meg- mig a rendör előállítja és elkezdett futni a 
meredtem a rémülettől és betegen távoztam közel levő mellékutcák felé, úgy, hogy csak 
onnét. A színészek ugyanazokat a trükköket n7 Frrvháztéren lehetett lefülelni 
használták fel benne, amiket ödrousz király-1 " "jtt az őrszem igazolásra szólította fel, a 
ban mar egyszer felhasználtak, mintha azok- mjt azonban sehogy sem akart akceptálni, ha 
kai teljesen ki volna merítve a humor es a ko-, nm mgg szembeszállt a rendőrrel is. Annyi- 
zonség mul-attatasanak minden eszk-oze és ra_ hogy Tim Jánost -ennek szemeláttára ütőt 
ujababt mar nem is lehetne keresni. A -követ- te jsm£t arcul. Erre aztán a rendőr is éré- 
kezo napon megnéztem egy masuk.operettet,, ]yesebb hangot használt s az ipartársulat át- 
amelynek Fermd-or volt a címe. abban a re- jaró házon át a színházig vezette az utca hő 
ményben, hogy tálán olyasmit látok, ami ki-, sét. Éppen akkor jött ki a színházi őrség 
potol előző napi csalódásaimért. Azonban > Kubinyi rendőrtizedes vezetése mellett. Az 
ugyanazokat láttám. Sir Herbert Berboom őrszem ezek segítségéhez folyamodott, hogy 
riee-re gondoltam, a londoni His Majesti segítségére legyenek az előállításban, 
szinház igazgatójára, ahol Scheridam egyik i Azonban a duhaj legény most már any- 
darabjai láttám, csodálatos rendezésben és i nyira bátor lett, hogy szembeszállt az őr 
Macbetet. A Duse rs, meg én is egyértelmű- séggel is s valóságos kis csata fejlődött közte

és a rendőrség között. Az egyik rendőrt mell­
be vágta, a másikat rugdosni 'kezdte s mi 
kor az 55. szánni rendőr ártalmatlanná akar

leg kijelentettük, hogy ilyen nagyszerűt, fen­
ségeset sohasem láttunk.

Ezzel azonban nagyon messze elkalan­
doztam eredeti témámtól. Hiszen csak azt ta tenni, karszalagját letépte és a jobb keze 
akartam bizonyítani, hogy az operettnek a fejét is erősen megsértette. Egy próbarendőr 
dta az anyja és tiogy ahoz újból vissza is kell nek pedig az egész ruházatát leszakgatta. 
terme -legyen akár bécsi, akár német, akár Végre azonban a túlerő mégis Iefegyve
más^'e- ___ rezte s a hat főből álló rendőrség előállította

Bállá Bertalan dr. joggyakornok elé állították

Tárgyalások a Justh-párttal.
A bécsi tárgyalások nehány napig szii- 

netlemi fognak, mert a miniszterelnök haza­
jött és pedig pozitív értékű forrásból nyert 
értesülés szerint, hogy a Justh-párttal foly­
tasson tárgyalásokat és pedig a legtisztább 
demokratikus választójog alapján. A Justh- 
párt részéről a hajlandóság meg is van a bé­
kés megoldásra és pedig Khuen-Héderváry 
Károly gróf személyével kapcsolatban csu­
pán a priusz s nem a lényeg kérdésében van 
eltérés. Ez az eltérés is csak a miniszterel­
nök rész-érő! kelthet nehézséget, mert jól 
tudja mindenki, hogy ő minden junktimnek 
ellensége. Éppen azért a Justh-párt e véd­
erőreform provizórikus alapon szeretne se­
gíteni.

Hogy milyen eredménye lesz a kétség­
telenül kedvező helyzetekben és hangulat­
ban megindult dolognak, azt Khuen-Héder­
váry Károly gróf és Justh Gyula találkozása 
dönti el.

A miniszterelnök a királynál,
A Budapesti Tudósítónak jelentik Bécs- 

ből: Khuen-Héderváry Károly gróf minisz­
terelnök ma délelőtt fél tizenegy órakor 
Schönbrunnba hajtatott, ahol 11 órakor ő 
felsége kihallgatáson fogadta. E kihallgatá­
son a miniszterelnök jelentést tett a király­
nak azokról a tanácskozásokról, melyeket 
bécsi tartózkodása alatt folytatott.

A miniszterelnök közölte a királyival 
további szándékait is. ö felsége a miniszterel­
nök jelentését kegyesen tudomásul vette. — 
Khuen-Héderváry gróf délután 2 óra 55 perc­
kor Hazai Samu honvédelmi miniszter társa­
ságában visszautazott Budapestre. A minisz­
terelnök Budapesten érntkezésbe lép minisz­
tertársaival és később azokkal a politikusok­
kal, akikkel bécsi útja előtt tárgyalt. Még 
nem bizonyos, hogy a miniszterelnök me­
lyik napon utazik ismét Bécsbe.

A miniszterelnök kihallgatásával egy­
idejűleg a félhivatalos Magyar Távirati iro­
da a következő közleményt adta 'ki:

A Bécsben most folytatott tanácskozá­
sokat a sajtóban többnyire úgy tüntették fel, 
mintha bizonyos nemzeti vívmányok eléré­
se forogna szóban. Ez sem a kormány fér­
fiak, sem az ellenzék vezérei nézeteinek nem 
felel meg. A Kossuth-párt vezérei által a mi­
niszterelnökkel szemben hangoztatott kíván­
ság csak oda irányult, hogy a nemzeti jogok 
birtokállománya esetleges félremagyarázá­
sok ellen megvédessék. A miniszterelnök 
azonban, bár a maga részéről a véderői avas- 
lat egészével és részleteivel teljesen azono­
sítja magát, minden lehetőt meg kivan ten­
ni, hogy a Kossuth-párt által hangoztatott 
aggályok megnyugtatására mindent elkö­
vessen. Nemzeti vívmányokat egyik részről 
sem követeltek, ezeknek elnyerése vagy

• ,, , V* . — -

.

. '<* •

'



luyíjiw \Aut,
/' I ‘ "

(yy ijjj (jt>l

-...^

1912. február 9. DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

megtagadása nem kerülhetett szóba.
A miniszterelnök a Béosben folytatott 

megbeszélések eredményét minisztertanács 
elé fogja terjeszteni Budapesten és ennek 
döntését az ellenzék vezéreinek tudomására 
hozza.

Héderváry gróf Budapesten.
A miniszterelnök este 7 óra 10 perckor 

érkezett meg a fővárosba. A munkapárt kör­
helyiségeibe ment megérkezése után a mi­
niszterelnök, akit nagy lelkesedéssel fogad­
tak a párttagok. Ott voltak a körben Lukács 
László, Székely Ferenc, Serényi Béla gróf 
miniszterek, majdnem valamennyi államtit­
kár és Tisza István gróf. A miniszterelnök 
rövid beszélgetés után minisztertársaival és 
Tsza István gróffal visszavonult.

A miniszterelnök a legközelebbi napok­
ban Justh Gyulával fog tárgyalni.

Miniszter tanács.
Holnap délelőtt tiz órakor a miniszterel­

nöki palotában Khuen-Héderváry gróf mi­
niszterelnök elnöklete alatt a kabinet tagjai 
minisztertanácsra gyűlnek össze, amelyen 
a miniszterelnök referálni fog a bécsi tárgya­
lásokról és előterjesztéseket fog tenni a jö­
vőre nézve.

Bécsi vélemény.
A Neues Wiener Tagblatt azt irja, hogy 

ha a magyar ellenzék most nem szünteti be 
ellenállását, akkor a helyzetet csak meg- 
rosszabbitja. De kormányválságról még ek­
kor sem lesz szó, mert Khuen-Héderváry 
Károly grófnak a felségtől teljesen szabad 
keze van, azonban ekkor aktuálissá válik a 
Ház feloszlatás kérdése.

s anélkül, hogy Kovácsné észrevette volna, 
rendőrért futott.

Es itt elismeréssel kell konstatálnunk, 
bogy a debreceni rendőrség oly pompásan 
van kiképezve, hogy a legkényesebb hely­
zetekben is megtalálja azt a formát, amikor 
a bünösMeleplezheti. A segítségül hivott őr­
szem is óvatosan, észrevétlenül került az el­
vetemült asszony háta megé s onnan hallgat­
ta a csábitó leánykereskedőnő kufárságait. 
Majd mikor már elegendő bizonyíték volt 
kezében ellene, letartóztatta s a rendőrség 
bűnügyi osztályára vezette.

Itt bebizonyosodott rá az is. hogy leg­
utóbb két balmazújvárosi leányt is megakart 
keríteni, amely alkalommal azonban kimene­
kült a rendőrség karmai közül. Átadták az 
ügyészségnek.

Aki leányokat „pártfogdos“
Lépre került leánykufár.

özvegy Kovács Gáborné az élet szürke 
foglalkozás körében sehogy sem tudott bol- 
dogulni. ezért elhatározta, hogy felcsap 
Nemtőnek. Egyik helybeli nyilvános mulató 
he'yiyel lépett e célból összeköttetésbe, a 
honnan aztán kapott is megbízást pgészsé- 
seges, szép leányok elhelyezésére s való­
színűleg a honorárium is többre rúgott volna 
mint egyp ár órai napszám. így gondolta te­
hát, hogy gyümölcsözteti idejét s ma reggel 
mar meg kezdte a toborzást.

Ma délelőtt úgy 11 óra tájban megszó­
lította Acs Vera narancsáruló leányt és be­
szédbe elegyedett vele.

. Aztán kicsoda maga néni? kérdezte 
az ismeretlen leányzó.

— En a leányok „pártfogdosója“ va­
gyok! — felelte Virág Juliánná, özvegy Ko­
vács Gáborné. Aztán rákezdte szaporán:
, Sok leányt boldoggá tettem én már 
lelkem. Mert nem afféle „száraz“ foglalko­
zások vannak nálam bejegyezve. Száz koro­
nát is lehet egy hónapban keresni.

Akkor már odacsatlakozott a beszélge­
tőkhöz Kovács Zsuzsa és Fonó Róza is, akik 
szintén érdeklődtek a beszélgetés tárgya 
nant.

Bizony jó lenne, ha ezek a szép leá­
nyok nem vesztegetnék az időt, hanem ve­
lünk együtt jönnének. Száz korona egy hó­
napra szép pénz. Aztán ölbe tett karral lehet 
keresni.
. , Aztán hogy? kíváncsiskodott az egyik 
leány.

Hát csak úgy, hogy eljösztök velem 
eKy mulatóhelyre, ahol vidám ám az élet s 
csak kedveskedni kell, hogy boldog legyen 
az ember.

A lányok hamar észrevették, hogy ve­
szedelmes leánykereskedővel állnak szem- 
j J1' a^ért közelebb húzódtak a sarokhoz, a 
hol Szikora István gesztenyés sátra állott. 
Az utóbbi szavakat már tisztán kihallgatta

Európai háború
1921 23-ban

,-La guerra d‘ Europa 1921—23“ a eime 
annak a könyvnek, amely most szaporítja a 
csapongó fantasztikus müvek számát. Főer- 

dekessége az, hogy a névtelen -szerző Olasz­
ország diadalát az olasz tengeri haderő fölé­
nyére alapítja az osztrák-magyar flottával 
szemben. A könyv szerint 1921-ben lemon­
datják a görög királyt és a helyébe válasz­
tott uj uralkodó, aiki az olasz királv egyik 
unolkaöcscse lesz, kifejleszti Görögország ten 
geri haderejét és Olaszország esetleges ké­
szenlétére számítva, elfoglalja Kréta szige­
tét. A hatalmak intervenciója nem tudja meg 
akadályozni a háborút. Görögország mellett 
foglalnak állást a demokrata államok: An­
glia, Francia- és Olaszország. Törökország 
mellett a három császár: a német, orosz és 
osztrák. Ebben az időben Olaszország már 
ura a Földközi tengernek s Tripolisz meg­
hódítása befejezett dolog. A demokrata ha­
talmak haditerve szerint a görög flotta a tö­
rököt, az olasz az osztrák-magyart, az an­
gol és francia középtengeri flotta pedig az 
egyesült orosz-török hajóhadat köti le.

1921. november 1-én történik meg Kréta 
elfoglalása. Néhány nap múlva a császárok 
hármas szövetsége megüzeni a demokrata 
hatalmaknak a háborút. Egv osztrák gyors­
cirkálót repülőgépről ledobott bombával ki­
robbantanak, mire az osztrák hajóhad Pólá- 
ba vonul vissza, mig az olasz hajóhad Dal­
mácia osztrák szigetén teremt magának flot­
tabázist.

A szárazföldön a határon lefolvt csatá­
rozások után a Po völgyében megtörténik a 
döntő ütközet. A háromszázötvenezernyi 
orosz sereggel támogatott osztrák-magyar 
és az olasz hadak között. Az olasz és osz­
trák-magyar uralkodók személyesen vezetik 
a hadműveleteket. Nehéz tüzérséggel, aerop- 
lánckkal folyó borzalmas harcok, várok föl­
robbantása után az olasz hadseregnek vissza 
kell vonulni a Baldi—Vicenza—Mestre közöt­
ti százötven kilóméteres erődvonalba, ahol 
megtámadhatatlanok. Mindenki feszülten 

vária a fejleményeket. Északon a németek 
elfoglalják Belgiumot, mire Anglia és Fran­
ciaország a németalföldi kikötők blockadejá- 
val és Vlsisingen bombázásával felelnek. Az 
Adrián az olasz hajóhad nehéz szívvel Tri­
eszt bombázását határozza el. Ennek hatá­
sa alatt az osztrák hajóhad kivonul Pólóból 
a nyílt tengerre s itt az olasz flotta túlereje 
teljesen megsemmisíti. — Lissa meg tesz
bőszülva. , n ,,

1922. július 9-én a franciak Belfortnal 
megverik a németeket, majd elfoglalják Metzt 
és Elszászt. A tengeren az angol és francia 
hajóhad, bár maga is nagy veszteségeket 
szenved, a német tengeri haderőt tönkre si- 
lányitja. A végső döntést az Oroszországban 
kitört forradalom hozza meg. A világháború 
véget ér.

Az eredmény? Németországnak át kell 
adnia Elszász-Lotharingiát Franciaország­
nak, az osztrák-magyar monarchia kényte­
len átengedni Olaszországnak a Trentót. Kré­
ta görög birtok lesz, Albánia pedig önálló ki­
rályság.

Ezzel az Európa békéiét ma veszélyez­
tető feszültségek okai mind meg volnának 
szüntetve, persze, az olaszok szála ize sze­
rint. —

Udvary Ferenc nyomában
A néppárti exhonatya 
mint From Dávid Ignác

Pár évvel ezelőtt országos szenzációt 
keltett Udvary Ferenc országgyűlési kép­
viselő, a néppárt oszlopos tagja és budapesti 
bankdirektor szökése. Udvary szökése előtt 
tudvalevőleg több száz koronát sikkasztott. 
Mikor a dolog nyilvánosságra került, a bank­
direktor eltűnt a fővárosból és nyoma ve­
szett. —

Még 1910. év tavaszán történt, hogy a 
román fővárosba egy borotvált arcú Idegen 
érkezett Kairóból. Az Idegen szobát bérelt 
Boga Tamás kovácsmesternél, Sztráda An­
tim 20. száma alatt s rendkívül örvendett, a 
mikor megtudta, hogy házigazdája is magyar 
ember. A bejelentő lapra ezt a nevet Irta: 
From Dávid Ignác. Török alattvalónak val­
lotta magát, akinek szülői magyar szabad­
ságharci menekültek voltak s Jaffában tele­
pedtek le. Bemondása szerint itt született ő 
is, de aztán Kairóba vándorolt, ahol festés­
sel tartotta fönn magát.

Az állítólagos From, aki festőnek mon­
dotta magát, gyanússá vált a román rend­
őrség előtt, mely végre is beidézte. A néme­
tül és franciául folyékonyan beszélő ember 
azonban oly ravaszul védekezett, hogy a 
rendőrség egyelőre nem tehetett egyebet, 
mint megkérdezte a kairói és budapesti rend­
őrségeket, vájjon a From név igazi neve-e az 
idegennek. Kairóból hamarosan meg 1$ érke­
zett a válasz, amely Kedvező volt az ide­
genre. A budapesti rendőrség ellenben nem 
válaszolt a megkeresésre hosszú ideig.

Ennek dacára a román rendőrség tovább 
kutatott Form kiléte után. Az ismételt ér­
deklődésnek a budapesti rendőrségnél meg­
lett az az eredménye, hogy az államrendör- 
ség megküldte a bukaresti rendőrségnek 
Kecskeméthy Győző arcképét és iratainak a 
másolatait. Bukarestben pedig konstatálták, 
hogy az idegen és Kecskeméthy között ha­
sonlatosság nincs s ezzel kedvetlenül ad acta 
tették az egész ügyet From-ügyet.

Ez még a múlt év november havában 
történt. A múlt héten azonban fordulat állott 
be az ügyben. From levelet kapott Szombat­
helyről. A levelet házigazdája előtt bontotta 
föl s elolvasása után rendkívül idegessé lett. 
Nyomban bevásárolt egy nagy fűszeres lá­
dát, bepakkolta mindenét s kihajtatott a Kra- 
iova felé induló gyorsvonathoz.

Két nap elteltével — szombaton — két 
rendőr és egy bukaresti rendőrbiztos jelent 
meg Boga Tamás házában s From Dávid Ig­
nácot kereste, akiről időközben megállapíta­
ni sikerült, hogy e név alatt Udvary Ferenc 
volt országgyűlési képviselő és bankdirektor 
rejtőzik. A budapesti rendőrség tudnillik 
beküldte a román államrendőrségnek Udvary 
fényképét is, mely után kétségtelen bizonyos­
sággal konstatálhatták az azonosságot. Ud- 
varyt Szombathelyről értesítette valaki a ve­
szedelemről s ilyképen még idejekorán ke­
reket oldhatott.

A sikkasztó Bulgária és innen Konstan­
tinápoly felé vette útját. A bukaresti állam- 
rendőrség detektjveket menesztett utána, akik
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ismerik a megugrott sikkasztót. A detektí­
vek nyomára akadtak s a menekülő Udvary 
Ferenc letartóztatása már csak napok kér­
dése.

Ä rendőrtisztviselők kabáretje
Sorsolás a nyugdíjalapra.

A magyarországi rendőrtisztviselők 
egyesülete országos mozgalmat indított nyug 
díjalapjának gyarapítása céljából. Ezért sors­
jegyeket bocsájtottak ki. s külön is megke­
resték az egyes városok rendőrségét, hogy 
a maguk hatáskörében igyekezzenek önálló 
akciót indítani a nyugdíj alap gyarapítására.

Talán szükségtelen itt ujjólag hangsú­
lyoznunk azt a nagy horderejű tevékenysé­
get. melyet a rendőrség, mint közbiztonsági 
és közegészségügyi ellenőrző közeg is telje­
sít. A legkisebb lopástól, az emberélet^ elleni 
merényletig mindenütt ott van s az élelmi­
cikk hamisítók, éjjeli mulatóhelyek és kártya 
barlangok egyaránt érzik erős kezének sú­
lyát. Az a csekély diijazás pedig, melyet az 
életörlő munka ellenében juttat nekik a vá­
ros és az állam, aligha elegendő arra, hogy 
abból a távol jövőt s a pihenő nyugalmat 
maguknak kialapozzák.

Ezért igyekszik a rendőrtisztviselők se- 
gélyző egyesülete oly alapot teremteni, 
malylyel a munkában megrokkantak lövőiét 
alátámaszthatja s azoknak, akik sokszor az 
életüket kockáztatják a társadalmi békéért, 
a maga erején felül a társadalom kezét is kő 
zelebb akarja vinni a szivéhez.

A művészvilág szine-java nyújtja e cél 
érdekében segítő jobbját s a szerdán február 
14-én tartandó rendőr kabarét programmja 
oly nagyszabású, aminőt eddig egy etilen ily 
egyesület sem produkált.

Jól tudjuk már maga az a Programm is 
biztosítja ennek a miivészdélutánnak a sike­
rét. annál is inkább kell azonban szorgal­
maznunk a segélyalap célját szolgáló sorso­
lás támogatását, melyben nemcsak nagy 
nyereményeshetőségek vannak, hanem a 
sorsjegyek ára is oly csekély, hogy azt még 
a jegyekhez járó egy darab sorsjegyen kiviil 
újabb vásárlással kötelességünk támogatni.

A művész délután műsora még nincs 
ugyan végleg megállapítva de már eddig is 
következő művészek és művésznők jelen­
tették be közreműködésüket:

A prológot Szávay Gyula irta és Bállá 
Bertalan dr. közigazgatási gyakornok sza 
valja.

A műsorban részt vesznek a városi szín­
ház tagjai közül:

Zilahyné S. Vilma. Borbély Lili, Belez- 
nay Margit, T. Csige Böske, Vajda Ilonka, 
Tordai Erzsi. Zilahy Gyula, Falussi István 
Kassai Károly, Ligeti Lajos, Székely Gyula 
Máthé Gyula, Mártonfalvv György.

A „Bonbonniere“ tagjai közül: Brothers 
és Herbert, világhírű angol ének- és tánc­
művészek, Mizi Kova füttymtivésznő és 
Pásztor Zoltán komikus.

A Hajnal-mulató tagjai közül: Röder 
Mici francia, német és magvar hangverseny 
énekesnő. Sziklai Benő, Lévai Farkas Pál 
komikusok.

Közreműködnek a művész délutánon to­
vábbá: A debreceni összes cigányzenekarok 
együttesen és 1. Kiss Béla, 2. Mag vari Imre. 
és fia. 3. Rácz Károly és fiai és 4. Veres Tóni 
cigányprímások teljes zenekarukkal külön 

külön is.

3 korona 50 fillér. Harmadrendű támlásszék 
(melyhez 1 drb sorsjegy adatik) 3 kor. 1-so 
rendű erkélyiilés az első sorban (melyhez 1 
drb sorsjegy adatik) 3 kor. Erkélyülés a má­
sodik sorban (melyhez 1 drb sorsjegy ada­
tik) 2 kor. 50 fillér. Állóhely 80 fillér 1 annlo-
és katona jegy 60 fillér — K^z^.tllflso»<ir^ 
60 filter, a többi sorokban 50 fillér. Az ulo 
jegyekhez mellékelt sorsjegyek értéké 1 ko- 
róna, melyek külön is kaphatok.

A sorsjegyek húzása május 30-án.
1 főnyeremény 10.000 korona érték. 1 

nyeremény 2000 korona érték, 2 nyeremény 
1000 korona érték, 4 nyeremény 500 korona 
érték 20 nyeremény 250 korona értek, 100 
nyeremény 10 korona érték, 200 nyeremény 
5 korona érték.

A nyeremény tárgyak a Magy. Orsz. 
Rend. Segélyző-Egyesiiíetének hivatalos he­
lyiségében Budapest. Aradi-utca 16 „Köz­
biztonság“ szerkesztőségében vehetők at.

Rendőrségi mérnök

Részletes műsor a közel napokban je­
lenik meg.

Jegyek az előadásra már a mai naptól 
kezdődöleg a színházi pénztár árusít.

Helyárak: Földszinti családi páhoh 
(melyhez 5 drb 1 koronás értékű Magy. Orsz. 
Rend. Tiszt, sorsjegy adatik) 25 korona. Első 
emelet páholy (melyhez 5 darab 1 koronás 
értékű Magy. Orsz. Rend. Tiszt, sorsjegy 
adatik) 24 korona. Földszinti és első emeleti 
kis páholy (melyhez 4 darab sorsjegy adatik) 
12 korona. Elsőrendű támlásszék (melyhez 1 
drb sorsjegy adatik) 4 korona. Másodrendű 
támlásszék (melyhez 1 drb sorsjegy adatik)

Az építési balesetek megakadályozása
Debrecen város közigazgatási bizottsá­

gának múlt évi egyik ülésén Fejér Ferenc dr. 
bizottsági tag örömmel állapította meg, hogy 
Debrecenben a nagy mértékben folyó építke­
zések dacára éptésii szerencsétlenségek nem 
igen történnek. Alig nehány hétre e megál­
lapítás után. egymásután történtek a balese­
tek, állvány összeomlások, legutóbb pedig a 
Stencziinger-ház bontásánál és a Szent Anna- 
utcai sarok épületnél folyt munkálatok köz­
ben történtek nagyobb balesetek. A gyors 
egymásutánban bekövetkezett balesetek nagy 
megütközést keltettek, igen sok felszólalásra 
adtak alkalmat- amelyek hatásosabb és eré­
lyesebb ellenőrzést követeltek.

Az ügy akkor majdnem minden illetékes 
testületet és hatóságot foglalkoztatott s a 
tanács a rendőrség figyelmét is felhívta a 
nagyobbfoku ellenőrzés teljesítésére. Azon­
ban a rendőrség alig tehetett valamit, mert 
nem lévén szakközeg, az építési munkákat 
nem tudta fölülbírálni. A kérdés azután meg 
járta a rendőrkapitányságot, a mérnöki hi­
vatalt s véleményt mondott abban az építő 
munkások egyesülete is. Ezeket a vélemé­
nyeket tárgyalta a tanács, hogy az építke­
zési balesetek elkerülhetése érdekében a na­
gyobb ellenőrzés céljából valami megállapo­
dásra jusson.

Rostás István főkapitány javaslatában 
azt mondta, hogy a bontásoknál, építéseknél, 
állványozásoknál szükséges sürgős ellenőr­
zés gyakorlásához mindig rendelkezésre áll­
jon egy mérnök, aki a rendőrség szóbeli, te­
lefon-megkeresésére is azonnal a helyszínére 
menjen a rendőrséggel s szakszerűen vizs­
gálja felül a munkálatokat.

Aczél Géza főmérnök ezzel szemben ki­
fejtette a maga előterjesztésében, hogy szó­
beli megkeresésre nem adhat a mérnöki hi­
vatal közeget, mert a mérnöki hivatal any- 
nyira túl van zsúfolva munkával, hogy előre 
történt értesítés nélkül egy emberét sem 
küldheti ki. Annál kevésbbé, mert most há­
rom állás van betöltetlenül s a személyzet 
amúgy is nagyon kevés. Javasolja tehát, 
hogy úgy, mint minden nagyobb .■ osban, 
szervezzen a közgyűlés egy építészi állást, 
amely azután arra hivatott, hogy az ilyen 
építkezési ellenőrzéseket állandóan teljesítse.

Az épitő munkások egyesülete pedig azt 
a javaslatot tette, hogy szervezzen a rend­
őrség mellé egy építész-mérnöki állást. Ez a 
mérnök aztán a rendőrség mellé osztatnék

be s minden reggel a rendőrség fölhívása és 
utasítása szerint járna el ott- ahol szakvéle­
ményére szükség van. __

A tanácsülés folyamán Rostás Itván 
főkapitány kifejtette még, hogy a szorosabb 
és szóbeli megkeresésre berendezett össze­
köttetésre azért van szükség, mert például 
ha ma reggel kezdenek egy állványt építe­
ni, azt azonnal ellenőrizni kell, mig ha Írás­
beli megkeresésre kaphat csak a rendőrség 
szakközeget, akkor megeshetik, hogy mire a 
felülvizsgálat s ellenőrző szemle megtörtén­
nék, az állvány már össze is dűlt.

A tanács nagy figyelemmel fogadta a 
különböző előterjesztéseket s elhatározta, 
hogy az építkezési balesetek lehető kiküszö­
bölése érdekében több rendbeli intézkedése­
ket tesz. Ezek egyike az, hogy tartozik a 
mérnöki hivatal szóbeli megkeresésre is a stir 
gős és veszélyes jellegű bontási vagy építési 
munkák szakszerű felülvizsgálatára köze­

get adni a rendőrségnek. Ez az intézkedés per 
sze nem érinti az építési és lakhatási enge­
délyek kiadását megelőző felülvzsgálatdkat. 
amelyek az eddig szokásban volt módon tör­
ténnek. Kimondta egyben, hogy az uj állások 
kreálása tárgyában a jog- és pénzügyi bi­
zottsághoz előterjesztést tesz, a polgármes­
tert pedig felkéri, hogy a mérnöki hivatalnál 
levő üres állásokat töltse be.

A tett intézkedések ugyan ideiglenesen 
nyújtanak valami megnyugvást, de mégis cél­
szerűbbnek látszik a kérdés legjobb megol­
dására a mérnöki hivatalnak olyan megerő­
sítése s annyi számú személyzettel való el­
látása, hogy az az ellenőrzést a legnagyobb 
mértékben el tudja végezni. Erre a célra sem 
mi költséget sem szabad kímélni, mert em­
berélet, a munkás életének megvédéséről 
van szó.

Gyermekeinek gyilkosa
öt év után kiderített bűn.

A nyíregyházai csendőrség egy minden 
részletében megrendítő és a csendőri nyomo­
zás szempontjából is érdekfeszitő kettős gyér 
mekgyilkosság nyomára jutott tegnap.

öt évvel ezelőtt Gabányi Róza 32 éves 
cselédasszony elhagyta Szatmárion lakó 
urát és három gyermekével, egy 12 éves cs 
egy 5 éves leánykával, valamint akkor kilenc 
éves fiával elindult a Szamos hídja felé. Este 
lett. mire odaértek, az asszony nem akart 
átkelni, leteritette cókmókjait, ráfektette a 
gyerekeket és ő maga is lefeküdt. A gyere­
kek csakhamar elaludtak és ekkor rémes do­
log történt. Az anya először a kisleányát kö­
tözte össze és beledobta a folyóba, ez azon­
ban valahogy kimászott a partra, mire az 
anyja összekötözte a lábát, felvitte a gyere­
ket a hidra és onnan dobta a Szamosba. Az­
után a fiának ment, aki csak tetette az alvást, 
de végignézte ezt az egész rémtettet. Az­
után rémült futásnak eredt, elmenekült, de 
nem szólt a dologról sekinek.

A két leány belefult a Szamosba. Más­
nap fogták ki őket és a csendőrség nyomozni 
kezdett az anya után, aki ekkorára elbujdo­
sott. Néhány nap múlva kihúztak a Szamos­
ból egy felismerhetetlenségig,eltorzult arcú 
asszony! hullát, melyről a csendőrség azt hit­
te, hogy Gabányi Róza hullája, feltette, hogy 
családi öngyilkosság történt s igy be is szün 
tette a nyomozást, bár a szatmári ügyész 
ség kiadta az asszony ellen a körözést.
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gyermekek apja, mikor meglátta a hullákat, 
összeesett és meghalt.

Oahányi Róza ekkbr Nyíregyházára 
költözött, ahol először egy orvosnál kapott 
alkalmazást, mint gazdasszony. Itt megba­
rátkozott az urasági inassal és összeköltö­
zött vele. Az asszony időnkint minden ész­
revehető ok nélkül elájult. Utóbbi időben az 
élve maradt, most már 14 éves fiú, Oahányi 
István is náluk lakott, de az anyja rosszul 
bánt vele.

Végre is ez a fiú árulta el az anyját. — 
Megunta a kínzásokat és elment munkát ke­
resni, de sehol sem fogadták fel, mert nem 
volt munkakönyvé. így vetődött haza Porcs- 
nlma szatmármegyei községbe. Ä jegyzőhöz 
fordult könyvért. A jegyző, aki tudott a kö­
rözésről, megkérdezte a fiút, hogy hol van 
az anyja. A fiú megmondta s így jutottak a 
gyermekgyilkos asszony nyomára a csend­
őrök, akik tegnap nyíregyházai lakásán le­
tartóztatták Oahányi Rózát és átadták a 
szatmári ügyészségnek.

Színház és Művészet
A heti műsor.

PÉNTEK: A nők kedvence, vígjáték. Be­
mutató előadás. (A bérlet.)

SZOMBAT: A nők kedvence, vígjáték. (B
bérlet.)

VASÁRNAP: Délután A drótos tót. operett.
Este Gésák, operett. (Kis bérlet.)

NAGYSIKERŰ HANGVERSENY DÉLUTÁN 
A BIKÁBAN.

A zenekedvelő közönség csak úgy tó­
dult tegnao délután a Bika szálló dísztermé­
be. hogy Fényes Annuskát, a báios kis gver 
mekprimadonnát hallhassák. Most lépett 
ugyanis fel Debrecenben először, mint hege 
diimiivésznő. Olyan bámulatos művészettel, 
csodás készültséggel játszott, hogy a közön­
séget egészen elragadta. Hát még mikor a 
„Leányvásár“-ból és „Ártatlan Zsuzsi“-ból 
adott elő nehány dalt bájos közvetlenséggel 
és graciózus tánccal kisérve. Kapott is olyan 
viharos tapsokat, amilyent már régen nem 
hallott a Bika díszterme.

Jól kiérdemelt dicsérettel adózunk Már- 
tonfalvv Oyörgynek, színházunk derék kar­
mesterének a szakszerű zongorakiséretére.

Nőth Antalt, a kiváló zenepedagógust 
telies elismerés illeti szakszerű, gondos kéz­
zel vezetett zenetanitásért. Növendékei 
ugyanis nagyban hozzájárultak az est sikeré 
hez és teljesen megérdemelték a közönség 
lelkes tapsait.

Az első szám Nőth Antal saját szerze­
ményű „Ouartett“-je volt. melyet igazán 
precíz művészettel adott elő a kiváló zeneta­
nár növendékeivel.

Sok tapsot kapott Mauk Emilia urhölgy 
is művészi cimbalomjátékáért, melyet szép 
szmezésesl, határozott művészi felfogással 
adott elő.

A fényes est sikeréhez nagyban hozzá­
járulták még Kovács János. Moldován Jó­
zsef és Márkus Károly is. kik precíz játéku­
kért zaios tapsokat kaptak. Teljes elismerés 
meti Nőth Borókát is művészi, finom zon-
gorakiséretéért.

A nők kedvence. Holnap pénteken este 
mutatja be a debreceni színtársulat A nők 
kedvence című bohózatot, amelyet piros szín 
lappal hirdet az igazgatóság. Az újdonságban 
amelyben egymást érik a szellemes, ötletes 
jelenetek, Papp Etelka, T. Csige Böske, 
Is ászár Kamilla, Fabinyi Felicia. Uthy Gi- 
zcJia.^ Outi Sarolta, Virányi Bérezi, Kassai. 
Kemény, Dési és Ligeti játszanak nagyobb 
szerepeket. Az előadásra nagy gonddal ké­
szült a társulat Zilahy igazgató rendezése 
mellett. A próbákból Ítélve előreláthatólag 
sok előadást fog megérni a kitűnő bohózat.

_ DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁO

Kóclán-Hammerstedt hangverseny. A
Zenekedvelők Körének február 12-én, hétfőn 
tartandó ötödik bérleti hangversenye iránt 
széleskörű érdeklődés nyilvánul s már ed­
dig is a nem tagok részéről tömeges előjegy­
zések történtek a bérlők által el nem foglalt 
helyekre Hegedűs és Sándor cégnél. Ugv 
Kocian, mint Hammerstedt kiváló műsort ál­
lítottak össze. Kocián bemutatja d‘Ambrosio- 
nak egy uj rendkívül érdekes hegedüverste- 
nyét, Wiemawsky Faust ábrándját, azonkí­
vül műsorán Bach, Sefcik és saját müvei sze­
repelnek. Hammerstadt műsorában Mozart. 
Beethoven. Busoni, Burkhardt és Liszt nevei 
vei találkozunk. A hangversenyre a bécsi 
Ehrbar cég egy elsőrendű hangversenyzon­
gorát küldött le, mely már tegnap meg is ér­
kezett. Hangversenylátogató közönségünk 
figyelmébe ajánljuk ezen rendkívül érdekes 
estélyt.

Hegedűs Gyula vendégjátékai. Hegedűs 
Gyulának, a Vígszínház országos nevű nagy 
művészének vendégjátékai iránt olyan nagv 
az érdeklődés, hogy már ma, amint hire kelt 
a vendégjátéknak, tömeges jegyelővétel tör­
tént a vasárnapi előadásra. Az ez utón hívja 
fel a vidéki közönség figyelmét arra, hogy 
jegyeikről idejében gondoskodjanak telefon 
utján (Telefon szám 545.) Hegedűs Gyula 
vasárnap az Ördög címszerepét, hétfőn a 
Csitriben Delanoy szerepét játsza.

Leányvásár. A színház zongora-szobái 
a Leányvásár dallamaitól visszhangzanak. 
Az operett személyzet nagy szorgalommá! 
készül erre az operettre, mely állandóan 
uralja a Királyszinház műsorát s amely min­
denütt, ahol csak szinrehozták, slágerdarab­
nak bizonyult. A debreceni színház Leány 
vásárt, amelynek szinrehozatala nagy elő 
készületeket igényel, február végén mutatja 
be. A diszletfestő-termet, a tánc-tanitót egy­
formán foglalkoztatja a kiváló operett, a 
mely előreláthatóan Debrecenben is kasza­
darabnak fog bizonyulni.

A Bonbonniere-kabaret. Debrecen vá 
ros e kedvelt mulatóhelyét még a rendesnél 
is nagyobb és lelekesebb közönség látogatja. 
Ez elsősorban a külföldi attrakciók példátlan 
sikerű művészeinek köszönhető, másodsor­
ban a kitűnő bohózatoknak, melyeket a Bon­
bonniere kiváló színész-gárdája Zsoltovánvi 
val az élén, kitűnő összevágó előadásban 
visz sikerre estenkétn. Fényesen mulatott a 
közönség a csütörtöki bemutatón a „Segéd­
juhász“ ciinii paródián, melyben Pásztor Za! 
tán a címszerepben, továbbá Ihász Gizi és 
Endrődi József kitünően játszottak: a közön 
ség hálásan tapsolt a szereplőknek. Brot­
hers és Herbert, a két világhírű táncos, 
nagysikerrel lépnek fel esténként, ugyszin 
tén Misi Kova füttymüvésznő. Delila a ki 
gyótáncosnő. Gurli és Tisli exentrikusok és 
a többi elsőrendű attrakciók. Vasár- és ün­
nepnapon délután 4 órakor magvar népelő 
adás lesz mélyen leszállított árakkal, úgy, 
hogy minden ember megszerezheti magá­
nak azt az élvezetet, hogv a Bonbonniere 
kitűnő műsorát megnézze. Páholyülés 1 kor. 
50 fillér, a többi hely 60 fillér.

— Luitpold régens nyugalomban. Ber­
linből táviratozzák: A Lokalanzeigernek je­
lentik Münchenből: Nagy események ké­
szülnek. Az udvarnál nyíltan beszélnek arról 
a valószínű lehetőségről, hogy az agg ré- 
gensherceg átruházza az uralkodást Lajos 
trónörökösre és az uj kormányt már ő fogja 
kinevezni. A régenshcrceg végképp vissza­
vonul Berchtesgadenbe s maga mellé veszi 
főudvarmester gyanánt Podewils mostani 
miniszterelnököt, a ki már rég vágyódik erre 
a csöndes szerepre. Az átalakulás csak azért 
késik, mert Lajos herceg ma Bécsbe uta­
zott György herceg esküvőjére. Herthng 
báró a jövő embere, nyilván ő fogja meg 
alakítani az uj kormányt.

— A közjegyzői kamara közgyűlése. A 
debreceni kir. közjegyzői kamara Debrecen­
ben, e hó 11-én vasárnap délelőtt tartja meg 
évi rendes közgyűlését csikszentkirályi Les-

tyán Adorján udvari tanácsos, kamarai el­
nök vezetése alatt.

— Az izraelita istentiszteletek A Deák 
Ferenc-utcai izraelita templomban az isten­
tiszteletek ideje további rendelkezésig a kö­
vetkező: pénteken este háromnegyed öt óra­
kor- szombaton délelőtt kilenc, délután fél 
két órakor, köznapokon reggel háromnegyed 
hét, este öt órakor.

— Törvényszéki elnök és ügyész pár­
baja. Szegszárdról jelentik: Hasinszky Géza. 
aszegszárdi törvényszék elnöke, kardpárbajt 
vívott Fischer Jenő vezetőügyészszel egyik 
fővárosi vívóteremben. Régi torzsalkodás 
eredménye volt a párbaj. Hasinszky elnök 
veje Lányi volt igazságügyminiszternek, az 
ügyészt pedig a koalíciós kormány áttette 
Zalaegerszegről. Hasinszky elnök segédei 
voltak: Peti Pál járásbiró, Fördős Mihály 
szolgabiró. Az ügyész segédei: Simonsich 
Elemér alispán és Tarján főszolgabíró. A 
párbaj Hasinszky sebesülésével végződött. 
A felek nem békültek ki.

— Uj ügyvéd. Kun Miklós dr. debreceni 
ügyvédjelölt a napokban letette az ügyvédi 
vizsgát Budapesten; az uj ügyvéd Debrecen 
ben nyit irodát.

— Debreceni ereklyék a Nemzeti Mú­
zeumban. A Magvar Nemzeti Muzeum 
könytárának hirlaoosztálya az utóbbi idő­
ben néhány igen értékes és felette érdekes 
hirlapszámmal bővült. Thaly Kálmán hagya­
tékában találtak ugyanis a legrégibb, rend- 
szersen megjelenő magyarországi hírlapból 
a latin nyelven irt „Nova Posoniensia“ cí­
mű lapból ötvenkét számot, amelyek az 
1721—22 évben jelentek meg. Ritka példá­
nyok a Thaly Kálmán által 1863-ban szer­
kesztett „Nemzeti Képesujság“ példányai is. 
különösen becsessé teszi ezeket az a körül­
mény, hogy az évfolyamban benne van a 
később elkobzott eredeti példány is. Széli 
Farkas hagyatékából az 1848. évi „Debrecen 
—Nagyváradi Étresitő“ három száma került 
oda, Kaczián Géza drtól pedig az 1849. évi 
„Magyar Or“ két száma. Ez utóbbi évfolya­
mok rendkívül becsesek, már azért is, mert 
egyetlen számuk sem volt meg a Nemzeti 
Muzeum gyűjteményében.

—Változás az ipariskolában A debre­
ceni ipariskolában eddig óra 'adó tanárok 
látták el a tanítást. Most azután a tanács 
elfogadta a felügyelő bizottság amaz előter­
jesztését, hogy az óraadó tanárok helvett, a 
kik összesen 3210 korona dijat kaptak, 2200 
korona törzsfizetéssel és 720 korona lak­
bérrel egy rendes tanerőt alkalmazzanak, a 
ki interzivebben, eredményesebben látja el 
a tanítást.

— A város bizottságai A város gazda­
sági bizottsága e hó 10-én, szombaton dél­
előtt 9 órakor a városháza nagvtanácster- 
mében ülést tart. Tárgyak: folyó ügyek. — 
Ugyancsak e hó 10-én, szombaton délután 3 
órakor tart ülést a városi szegényügyi bízott 
ság a városháza 22. számú termében. Tár­
gyek: Segélyezések, jelentések és egyébb 
folyó ügyek.

— Hadmentességi díjkötelesek és cse­
léd tartó gazdák figyelmébe. A városi adó­
hivatal a következőket teszi közzé: Felihi­
vatnak a hadmentességi díjkötelesek és a 
cseléd tartó gazdák figyelme, hogv a minden 
év február havában a hadmentességi dij nyil 
vántartásnál kötelező jelentkezést annyival 
is inkább el ne mulasszák, mivel az 1880 évi 
XXVII. t.-c. 20. §-a alapján nem jelentkezés 
esetén hadmentességi dijuk hivatalból fog 
megállapittatni és a hivatkozott törvény ér­
telmében birsággal fognak su itatni A je­
lentkezések a városi hivatalnál (városháza 
I. emelet 30. szám.) szobában teljesitendők.

— A nagytemplom órájának világítása. 
Ismeretes, hogy a debreceni református egy­
ház presbitériuma az erre a célra rendelt 
Steinfeld Antal-féle alapítványból a Nagy­
templom oromzatának háromszögébe egy 
világitő órát csináltatott s kérte a várost, 
hogy a világításhoz szükséges áramot in­
gyen adja. A kérést azzal támogatták, hogy 
az óra előnyeit nem református felekezetiiek 
is élvezik, az közcélra szolgál, hogy továbbá
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az alapítvány kamatai a fentartást nem is 
bírnák el s végül, hogy az alpitvány csak az 
óra létesítésére és nem fentartására is szol­
gál. A városi tanács a világítást és fentartást 
el is vállalta volna, de csak azzal a feltétel­
iek hogy az alapítvány összegét adja át az 
egyház. A presbitérium erre azonban nem 
hajlandó, mert szerinte alapitvánvt nem ad­
hat át. A tanács erre ma kimondotta, hogy ez 
érvelést nem fogadja el, ragaszkodik előző 
feltételéhez, de mielőtt további intézkedést 
tenne, tanulmányozás végett a tiszti ügyész­
séggel kikeresteti a kérdéses végrendeletet, 
hogy annak rendelkezései ismeretesek le­
gyenek.

A függetlenségi kör bálja. A debreceni 
függetlenségi kör február hó 24-én szomba­
ton, az Arany Bika szálló dísztermében zárt 
körű táncvigalmat rendez. Belépti jegy sze­
mélyenként 2 K. Kezdete este 8 órakor. Je­
gyek előre válthatók a Kör helyiségében.

— Tömeges mérgezés Geszten. Nagy­
váradról jelentik, hogy Tisza István gróf 
geszti birtokának 30 cselédje súlyos mérge­
zési tünetek között megbetegedett A mérge­
zés történetéről Geszten a következőket 
mondják: A birtokon van egy kút, melynek 
vizét egyaránt használta az uraság és a cse­
lédség. A kút azonban legutóbb felmondta 
szolgálatot, vize kiapadt, mire Tisza István 
gróf elhatározta, hogy ártézi kutat furat. 
Mialatt a kutat fúrták, a régi kút, melyet hasz 
náltak, teljesen kiapadt, úgy hogy az urada­
lom viz nélkül maradt. A cselédség most 
egy majorságban fekvő régi, több százéves 
használaton kívüli kút vizét vette igénybe 
e kút vizének használata aztán tegnapra tö­
meges mérgezést okozott 30 belső cseléd 
fekszik betegen, közülök 14-nek az állapota 
válságos. Nagyszalontáról az uradalom nyom 
ban kihivatta Szathmáry Lajos dr. orvost, 
aki mérgezést konstatált, megállapította, 
hgy a kút mellett ezelőtt trágvadomb állott 
és ennek leve beleszivárgott a kútba és meg­
mérgezte a vizet. Az uradalom vezetősége 
az esetről jelentést tett a cséffai főszolgabi- 
róságnak. ugyancsak értesítette az esetről 
telefonon Tisza István grófot.

— A Propper Alajos alapítvány. A Dr.
Popper Alajos alapítványra még a következő 
adományok folytak be: Lichtschein Mózes 
50 K, Gara Alajos, N. N. 20—20 K. Bárány 
Mór, Engel László, Békés Lajos 10—10 K, 
Halmágyi Sámuel, N. N. 5—5 K. Ezen ado­
mányokkal az alapítvány összege 2500 ko- 
ranára nőtt, mely egyelőre gyümölcsözői eg 
a Debreceni Hitelbanknál helyeztetett el. Az 
alapítvány módozatait legközelebb a kikül­
dött bizottság fogja megállapítani.

— A rendőrség uj egyenruhája és rang­
jelzése. Megemlékeztünk arról, hogy a ta­
nács Rostás István főkapitánynak a rendőr­
ségi egyenruházatban tett módosításokra 
vonatkozó előterjesztéséhez amelv szerint 
változás áll be a tiszti kabátokban s a legény 
ség diszföveget kap, a rangjelzést pedig fő­
városi mintára csinálják, hozzájárult. Miután 
ez a szabályzatot érinti, ebben pedig 
közgyűlés tehet változtatást, az ügyet most 
a jog- és pénzügyi bizottság, onnan pedig a 
közgyűlés elé viszik.

— Orvosi körök szives figyelmébe. A 
Zion debreceni betegs. egyletnél lemondás 
folytán az egyik orvosi állás betöltendő lé­
vén, felhivatnak a helyben legalább 2 év óta 
működő orvos urak, hogy az állás elfogadása 
iránti hajlandóságukat mától számított 30 
napon belül az elnökséghez (Ifj. Schwarcz 
Vilmos) cimzendő levélben bejelenteni szí­
veskedjenek. Bővebb felvilágosítást nyújt 
az egylet titkára a hivatalos helyiségben 
(Piac. 63. sz.) d. u. 6—7 óra közt.

— Feleséggyilkos férj. Sátoraljaújhely­
ről táviratozzák: Meinhert Bertalan sáros­
pataki gazdálkodó hosszabb ideig Amerika 
ban tartózkodott s ez alatt többször jelentő­
sebb pénzösszegeket küldött haza. Felesége 
Bállá Zsuzsanna a pénz egy részét saját ne 
vére helyetze el a takarékpénztárban, a töb 
bit pedig elköltötte, sőt ezenfelül a meglevő 
ingatlanokból eladott néhányat. Férje né­

hány hónap előtt hazaérkezett és látva a] 
könnyelmű gazdálkodást, szemrehányásokat 
tett az asszonynak s e miatt sokat civakod­
tak. Az asszony végül is különvált férjétől 
s egyidőre cl is utazott Sárospatakról. Utóbb 
visszatért, de külön lakást bérelt. Férje több 

kérlelte, hogy a négy gyermekre való 
tekintettel térjen vissza, az asszony azon­
ban nem volt hajlandó. Kedden délelőtt 
Meinhert felkereste feleségét annak laka- 
sán s itt újból heves szóváltás kerekedett 
közöttük, a melynek hevében Meinhert kést 
rántott és az asszonyt többször mellbe és 
hasba szúrta. Az asszony azonnal meghalt. 
Meinhcrtet a csendörök letartóztatták és 
átszállították a sátoraljaújhelyi ügyészségre

— Fegyencből pénzgyártó. Budapesti 
tudósítónk táviratozza: A rendőrség _ letar 
tóztatott egy háromtagú pénzhamisító társa­
ságot, amelynek élén Hajdú András 62 éves 
öreg ember állt, aki 18 évet töltött ^egyház­
ban Hajdú a kilencvenes évek elején Szent­
endre és Vecsés községeket fosztogatta 12 
tagú rablóbandával. 1908-ban szabadult ki a 
fegyházból és azóta nem tudni miből élt. 
Hajdú a Karpfenstein-utcában özvegy ökrös 
Imréné kofaasszonynál vett lakást, albérlő­
társa Damján László 55 éves utcaseprő volt. 
Az öreg fegyenc rábeszélte a másik kettőt, 
hogy hamisítsanak pénzt, a mibe a másik 
kettő beleegyezett és csakugyan hamisítot­
tak 5, 2 és 1 koronás pénzdarabokat. Két 
darab ötkoronást Ökrösné forgalomba is ho­
zott, de rajtakapták, a detektívek figyelni 
kezdték és igy jöttek rá, hogy egv öreg fe­
gyenc az albérlője. Tegnap előállították az 
egész társaságot. Hajdút letartóztatták, 
Damján és Ökrösné őrizet alatt maradnak.

— Osztálysorsjáték. Budapesti tudósí­
tónk sürgönyzi, hogy az osztálvsorsjáték 
mai húzásán a következő sorsjegyek nyer- 
tok *

10.000 koronát nyertek: 38341 54527.
5000 koronát nyertek: 104930 108874.
2000 koronát nyert: 58398.
Azonkívül kihúztak 500 és 170 koronás 

nyereményeket.
— Idény előrehaladottsága miatt téli ka­

bátok, bundák és szőrmeáruk leszállított ár­
ban szerezhetők be Halmágyi Sámuel divat­
házában.

— Grammofon tulajdonosok! A létező 
legszebb magyar ének, „A pécskai cigány­
soron“ egyedül Molnár testvéreknél kapha­
tó, Egyház-tér 2. Telefon 727.

Pénztárnokot,
gyakornokot, pénzbeszedö irodaszo'gát keres 
nyugdíjpénztárral biró vállalat debreceni fiókja 
részére 1912, málus elsejl belépéssel.

A pénztárnok fizetése évi 2600 korona 
(óvadék 2000 korona), a gyakornok fizetése 
évi 840 korona.

Pénzbeszedönek csakis nős, gyermekte­
len kiszolgált altiszt pályázhat. Fizetése évi 
1200 korona és szabad lakás Óvadék 1000 
korona.

Ajánlatokat tüzetes referenciával a kiadó- 
hivatalba kérünk „Sürgős“ jeligére.

Debrecienl

Bfltorimititatí
Szövetkezete

mint nz
Telefon 129. Hunyadi u 17/19. sz. Telefon 129.

Felhívja a tisztelt butorvásárló kö­
zönség figyelmét, dúsan felszerelt árucsar­
nokára, hol Debreczen első müasztalosai- 
nak és kárpitosainak termékei a legmér­
sékeltebb (szabott) árban áll a nagyérdemű 
közönség rendelkezésére, a legegyszerűbb­
től a legdíszesebb kivitelig.

Megtekintés minden vételkényszer 
nélkül.

Tervek, költségvetések, rajzok díjta­
lan. A rendelt avagy raktárból megvett 
bútorokért a legmesszebbmenő garanciát 
vállalja, hitel esetén kedvező fizetési fel­
tételek.

Tisztelettel értesítjük vevőin­
ket, hogy üzletvezetőnk, Deutsch 
Kálmán or, gyárunkból ^véglege­
sen távozott s igy rendelések és 
pénz felvételére többé feljogo­
sítva nincs.

Bétej Róza és Társa.

Használjon Dr. B.nmk|-lili

BOROLINT
Borolin-szappant és Boro in-cukorkát

reuma, cs z, kösz ény. isiáaz, köhögés, fejfájás 
és fertö/.ós ellen

Ára a Boraimnak 80 fillér, pröbaüveg 50 fillér, 
a Borolin mnsdÓRZsppa' nak 80 fill, a pip»rerzap- 
pannak 80 fill, és c Boro'ln-cukorkának ára 20

és 40 flirr.
Kapható mindenütt.

Debreczenben kaph tó: Batáry Imre, 
Haraáuyi Lajos, Kübelt Sándor, Mihalovi's Jenő 
és Stein-r Manó gyógyszertárában, ,Kö ponti“ 
Drogériában, Bslo h M. J , De tsch Lajos, Mayer 
Jenő és Béla kereskedőknél és Nagy Andra- 
keztyli és sérvköté tyárá an:

Kitüntetve a Bécsi, Párisi és Londont kiállí­
tásokon arany éremmel és oklevéllel.

Vannak fájdalmai ? 
Bhenma, esni, i öntvény 

szaggatása?
Ezen fájdalmak ellen legbiz­

tosabb háziszer a hires

Hatása némely esetben 
rueg'epö, amennyiben gyak­
rabban idültebb eseteknél Is 
már egyszeri bedörzsölésnél a 
fájdalmakat teljesen meg­
szünteti.

Fog- éa fejfájást 6 
perce alatt megszüntet.
Egy nagy üveg ára 2 ko™ona 
.éljes használati utasítással. 
Kapható a feltaláló és készítő

GRÓSZ HAGY FEREHCZ
gvógyste, tarában Kosén h-ntcsa 8 ssinh s mellett.

öziuniiAfi.

Budapesti értéktőzsde.
Magyar hitel 
Osztrák hitel 

százalékos koronajáradék 
Hamvasul 

Jelzálogbank 
Rimamurányi 
Salgótarjáni 
Közúti vasút

863- - 
662 - 

90 15 
787-50 
602-50 
717 — 
721 —n

Iránynál:
Magánleszámltolási kamatláb:

Bécs 4Berlin 35/»% London 33/,‘/o-
Budapesti gabonatőzsde.

Svarz E. (Strasser és König) debr. bizományos távirati jelentése
Búza októberre...........................................................* Vl 9'

■ áprilisra................................................................... ........
májusra .... 1 ' 1 ' 1067

Rozs áprilisra .... • g y.j
Zab októberre.......................................................................... I0 39

, áprilisra .  9 07
Tengeri májusra .   „ au
Tengeri 1912. év jull ... . . •

Irányzat s Készáru változatlan.
Helyi értékpapírok magán árfolyama.

600
200
500
200
200
200
400
800
800
200
200
200

talék 1911. szelvényekkel
UeUreczem Első Tkptár
Alföldi tkptár .
Ipar és Keresk. bank 
Közgazdasági bank 
Takarók és Hitelintézet 
Debreczcni Hitelbank 
Általános Forgalmi Bank 
Bankogyosület . 
lstvánmalom 
Debr. Helyi vasút 
Termény és éruraktár 
Debreczont Gfi/téglagyár

780

2"0

Pör egy pénzintézet elme miatt.
utasok Takarékpénztára az elmúlt

A Vas­
évben

cégének nevét Debrecenvárosi Takarekpénz

hhhhhhhhhi
. ■
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tárra változtatta át. Kovács József polgár- 
mester, amikor ez tudomására jutott, a deb­
receni kin törvényszék cégbiztositásánál ki­
fogást emelt a cég ilyen bejegyzése ellen, mi­
vel az könnyen megtévesztésre alkalmas cim- 
azonban a 'kifogásoknak nem adtak helyet, 
mert a tiltakozás későn történt. Felebbezés 
folytán a debreceni kir. Ítélőtáblához került 
a dolog. A tábla most értesítette a polgármes­
tert, hogy peren kívüli eljárással e dolgon se­
gíteni nem lehet. A mai tanácsülés tehát uta­
sította a tiszti ügyészi hivatalt, hogy a deb­
receni kereskedelemi törvényszéknél indítsa 
meg a port.

A városi erdőségek kihasználása. Meg­
írtuk már régebben, hogy az erdőfelügyelő­
ség és a földmivelésiigyi minisztérium elren­
delte, hogy a Debrecen város tulajdonában 
lévő 20000 hold erdőség fentartására és ki­
használására vonatkozóan készittesen a vá­
ros üzemtervet. A tanács mai ülésén ismétel­
ten foglalkozott ezzel a kérdéssel és kimond­
ta, hogy az erdőségekről a kataszteri térké­
peket elkészítteti s felterjesztést intéz a 
földművelésügyi miniszterhez, hogy az üzem 
terv elkészítéséhez szükséges munkákban 
jártas közeget rendeljen ki. Ha a miniszter 
ezt megengedi, akkor ez utón, ha nem, a vá­
rosi erdőtisztekkel készíttetik el az iizemter- 
vet. Mindezekről a miniszter válasza után! 
előterjesztést tesznek a közgyűléshez. Az1 
iizemterv elkészítése 30—40 ezer koronába I 
fog kerülni. Ez alkalommal fogják kijelölni 
s az üzemtervből már előre kiszakítani azo- j 
kát a területeket, amelyeket a város a Nagy­
erdőn az egyetem, a szanatórium, a kórház > 
részére átenged. •

A piaci rendtartás. Rostás István főka­
pitány már hetekkel ezelőtt beterjesztette a ! 
debreceni piacok rendtartásáról készített 
szabályrendelet tervezetet, amelyet a Jta- 
nács a jog- és pénzügyi bizottság elé is tér-1 
jesztett. A jog- és pénzügyi bizottság azon-1 
ban tekintettel arra, hogy a piaci rendtartás I 
erősen összefügg a helypénzszedés és a vá-j 
sárcsarnok kérdésével is, amely pedig most 
újra napirendre került, nem tárgyalta a tér-! 
vezetet, hanem kimondta, hogy azt majd az] 
azzal összefüggő kérdésekkel együtt fogja 
vita tárgyává tenni. Mivel azonban a főkapi­
tány és a tanács is fontosnak tartják a piac 
ügyrendezését, a szabályrendelet-tervezetet 
amelynek célja a drágaság ellen is védelmet 
fog nyújtani, újból a jog- és pénzügyi bizott­
ság elé terjestzik, hogy azt önállóan is tár­
gyalja le most annál inkább, a helypénzsze- 
dés kérdésére és a vásárcsarnok ügyére ké­
sőn kerül csak a sor.

Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelező 
védegylet a következő fizetésképtelensége­
ket jelenti: Schwarz Antal Szentes, 
Mondschein Károly Székesfehérvár.

Ingatlanok forgalma.
Győri Dániel és neje Nánási Eszter ve­

szi Nállási Ferenctől Csapókerti szőlőjét 
1200 koronáért.

Valys Imre és neje Szabó Juliánná veszi 
Molnár Mária Baliku Györgyné tói puszta 
nagy cserei ingatlanát 1300 koronáért.

debreczeni független UjSAQ

levelei egyre gyérebbek lettek és anyagilag 
sem gondoskodott eléggé arról, hogy a szép 
kisasszony továbbra is úgy élhessen, ahogy 
berendezkedett és amint Caruso menyasszo­
nyához illik.

Ezzel a nagy érdeklődés mellett folyó 
pörrel azonban nincsenek kimerítve Caruso 
szerelmi ügyei. Ugyancsak a milánói tör­
vényszék előtt perli a világhírű tenoristát 
Ada Giachetti énekesnő, akinek két gyerme­
ke is van Carusótól. Ezzel az asszonnyal ti­
zenöt év előtt ismerkedett meg. amikor mind 
ketten a flórenei színház tagjai voltak. Per­
sze jövedelmük még kevés volt. de egymás 
iránti lángolásuk olyan vehemens, hogy Gia­
chetti asszony faképnél hagyta az urát, akit 
Rottinak hívtak és pénzzé téve mindenét, Ca- 
rusóval megszökött Flórencből. Ma mint el­
keseredett ellenségek állanak szemben egy­
mással. Amikor Caruso Amerikába szerző­
dött, megtiltotta Giachetti asszonynak, hogy 
oda kövesse, sőt azt is, hogy amerikai szer­
ződést elfogadjon. Pedig Hammersfein 1909- 
ben 130.000 frankot ajánlott neki.

Még egy harmadik pőre is van Carusónak 
a milánói bírák előtt. Della-Vedova dr. perli 
a hőstenort, amiért nem akar neki fizetni. Pe­
dig Vedova dr. volt az. aki Carusót megope­
rálta és megtámadott hangszálait ismét 
rendbe hozta. A ki nem fizetett operációs 
számla miatt igen éles ellentét származott 
orvos és kliense közt, melynek következmé- 
nyeképer, Caruso rágalmazás és hivatalos ti­
tok elárulása miatt perelte be a doktort. Szó­
val Caruso gondoskodik róla- hogy színpadi 
szereplésén kívül is foglalkozzanak vele.

Uj joggyakornok. A debreceni kir. ítélő­
tábla elnöke Gergelyffy László ügyvédjelölt 
nyíregyházai lakost a debreceni kir. ítélő­
tábla kerületébe segélydijas joggyakornokká 
nevezte ki. 1

Okirathamisitó tanító. Szálka János falu-1 
szlatinai igazgató tanító nemrég még 
postaügynök is volt a máramarosmegyei kis' 
helységben. Azonban a postaküldeményeket 
nem kezelhette valami nagyon lelkiismerete-, 
sen, mert a postaigazgatóság több rendbeli 
visszaélésért állította törvény elé. A debre­
ceni kir. Ítélőtábla tanácsa pedig ma 7 rend­
beli okirathamisitásban találta vétkesnek s 
ezért 80 korona pénzbírságra, illetve behajt­
hatatlanság esetén 8 napi fogházra ítélte.

A kis bojtár halála. A múlt év nyarán 
Rácz János püspökladányi csordás a szarvas 
marhák itatását ifj. Czibere Lajos 13 éves 
bojtárra bízta. A nagy nyitott kutban a fiú a 
két állvány-deszkára hágott, melvről való­
színűleg vigyázatlansága folytán megcsú­

szott s a kút mélyébe zuhant. Mire észrevet­
ték, már halott volt. Gondatlanságból oko­
zott halál miatt Rácz Lajost ma vonta fele­
lősségre a debreceni kir. törvényszék, mely 
az enyhítő körülmények mérlegelésével 14 
napi fogházat mért reá. Az ítélet jogerős.

et> m o«aU
a Hungária sósborszesz
a legjobb, kapható mindenütt, megrendelhető

ZSATKÓJENŐ
fűszer kereskedőnél

Batthyány-utcia 22. az. — Telelőn 863.

Gyomorgörcs, kólika, étvágytalan­
ság és általában gyomorbetegsé­
geknél a legkitűnőbb háziszer a

Hollandi

Egy üveg ára 40 fillér.
Kapható

lihalovlts Jenő
gyógyszertárában Debreczenben.

CARUSO PŐRÉI.
Az elhagyott menyasszonyok. — Az operá­

ciós számla.
Milanóban kedden vette kezdetét Ga- 

velli Erzsébet pőre Caruso ellen. A szép kis­
asszony 250.000 lírára perelte be a nagy te­
noristát megszegett házassági Ígéret elmen. 
Gavelli Erzsébet elárusítónő volt egv müke- 
reskedésben és itt (ismerkedett meg Carusó­
val. Sokáig ostromolta szerelmi ajánlataival 
es addig kért-könyörgött neki, mig otthagyta 
állását és édesanyjával Berlinben költözött, 
ahol Caruso mindenkinek mint menyasszo­
nyát mutatta be. Egyébként pedig Gavelli 
kisasszony egy csomó lángoló levelet is adott 
át a bíróságnak- bizonyítékául annak, hogy ő 
csakugyan a menyasszonyának képzelhette 
foagát. Amikor Caruso Amerikába utazott,

No, ez ugyan rosszul végződött
vW

W

Schauem táncoltam még annyit és nem mulat 
tam olyan jól, mint az udvari tanácsosék bál­
ján, hanem hazamenet úgy meghűltem, bogy 
nem is mutatkozhatom emberek e őtt. És a sok 
meghívás, a mit alig gyóz az ember elutasíts i! 
Crak tudnám, mit tegyek | — No, ez igazán egy­
szerű kérdés 1 Hozasson a gyógyszertárból vagy 
a drogériából 1 ko-ona 25 fillérért egy doboz 
valódi Fáy féle iz'deni ásványpaeztillát és meg 
látja, milyen hamar álesik a meghűlésen. De 

vigyázzon, nehogy utánzatot adjanak

DonogánésSomossy
DEBRECZEN, Kistemplombazár.

Báli idény újdonságok
Marquisett, csipke volaus, selymek, 

gyöngydiszek, rojtok

Óriási választékban!

Tiszta agyagból készült szép és

cserép, fali tégla
és legszebb

I* if

csak a

ííarczagi
agyagipamál

Karczagon szerezhető be.

Simoni!? 
ntoza 55. Ruhafestő. Széchényl- 

ntoza 6.

c*a
11
c-a

Wacha Róbert
Telelőn 840. Telelőn 840.

Vidéki megkeresések és megbízások a főüzletbe : 
Simnnffy-u. 56. sz. intézendflk.

Á
gytoll-
tisztitó.

Varga- 
ntoza 35. Vegyi-tiszlitó. Verbőezy- 

ntoza 14.

■ ■ i ítX!-*
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APRÓ HIRDETÉSEK.
60 fillér, Montal

___ „r szó 6 állér, a lag-
klaaebf) hirdetés 50 fillér.

Vastag betüból szedett 
minden szó 10 fill. Apró 
hirdetések előre fizetendők.
TttUkl t*<Uko»ódá»nAl touSk 

válaeebétyeget csatolni.

Betöltendő,
Celmlrásf, másolást elvállal szép irásu fiatal 

ember. Czim a kiadóban.

EGY KIFUTÓ (hetes) fiú azonnal felvétetik 
a kiadóhivatalban.

flgyeg pénzbeszedő és üzletszerző felvéte- 
f t k fix f zetéssel. Zempliner, í Hatvan u. 17.

Bírósági végrehajtói irodába jóirásu 
kornok kerestetik. Czim a kiadóban.

'it
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Adás-vétel.
Rum, tea legolcsóbban és a legjobb minőség­

ben beszerezhető Deutsch Lajos fűszer- 
kereskedésében, Piac-utca 38.________ __

Ha nincs pénze és szüksége van vászon, 
asztalterítő, szövet és csipke-függöny, futó 
és nagy szőnyegre. Paplan és flanel taka­
rók. férfi és női felöltők, kész férfi-, fiú öl­
tönyre vagy tükör, kép és bútor, a mai 
naptól fogva oly olcsón lesz eladva, hogy 
mindenkinek saját érdeke, hogy egy pró­
babevásárlást eszközöljön. Tisztelettel 
Kaiser Salam -. Telefon 685.

Fűszer, csemege, déli gyümölcs, tea, 
rum, cognac, likőr, bor, pezsgő, friss 
gyümölcs, czukorba és karácsonyi áruk
a legfrisebb minőségben, előnyös árban besze­

rezhetők

Friss Sándor
fűszer és csemege kereskedésében 

Placz-ntcza 83. szám alatt. 
Telelőn 987. Telelőn 987.

p Tessék a czimre ügyelni t "W®

Jó forgalmú fűszer, trafik és dohány árusi 
fással ellátott üzletet keres készpénzért 
fiatal házaspár. Czimeket kérjük a kiadó 
hivatalba «Vevő» jelige alatt leadni.

Eladó circa 500 mázsa jó minőségű bük­
köny-széna. Értekezhetni Hajdúböszörmény 
ben Sembery Miklós tulajdonosnál.

Eladó több féle operett és opera kották. 
Czim a kiadóban.

Megvételre keresek egy jókarban lévő toalet 
asztalkát. Czim a kiadóban.

Egy ebédlő asztal és hat ebédlő szék eladó. 
Cím a kiadóban.
Péozeli-utoza 7. sz. ház eladó.

Elköltözés miatt többféle bútorok vannak el­
adók a Piac-utca 42. szám alatt, hátul az 
emeleten, ugyanott keresnek egy 3 szobás 
lakást május elsőre.___________ _____

Eladó egy jóarban lévő szennyes ruhatartók, 
direkt erre a czélra készített szennyes láda. 
Czim a 339. telefon szám alatt megtudható

Jó szerkezetű és járású ebédlőbe való fali 
óra elköltözés miatt eladó. Cim a kiadóba

Eladó két alig használt ui ágy. Piac-utca 42. 
I-sö emeleten, ugyanott többféle bútor 
eladó.

Lakás.
Kiadó utcai lakás. 4 esetleg 5 szoba, fürdő­

szoba, vízvezeték, villany villágitás. kü­
lön udvar, teljesen alápincézett, május 
1-étől Simonyi-ut 10. Megtekinthető dél 
után 2—4 óra között.

ÚRIEMBER RÉSZÉRE elegáns parkettezett 
külön bejáratú bútorozott szoba a Piacon 
kiadó. Gázvilágitással. Cím a kiadóban.
Bérkocsisoknak különösen alkalmas.

Poroszlay telepen egy teljesen külön álló 
épületben, lakóház, istáló és kocsiszín azon 
nal kiadó. Értekezhetni lehet Fleischemél 
Deák Ferencz utcza 19. sz. alatt.

Különféle.
Kosirtonoda, gyermekkocsi raktár Kossuth 

utca 25. Javításokat készítünk.

Táncrendek gyönyörű
szép krvitelben, meghívó 
és alkalmi kártyák dom­

bornyomással és színezett 
művészi kiállításban mér­

sékelt árakban

Hoffmann és Hronovitz
könyvnyomdájában 

DEBRECZBN, Placz-ntcza 49.

Eladó föld.
A Diószegi-útfélen Debreczen alatt 

a Kemecsei-féle 26 kát. hold és 201 
négyszögöl területű földbirtok a rajta 
levő épületekkel és 20 hold rozs ve­
téssel örök áron — kedvező fizetési 
feltételek mellett — eladó.

Esetleg parczellázva házhelyek­
nek vagy egy tagban gyártelepnek 
is igen alkalmas.

Értekezni lehet Kecskemélhyla- 
ősnél, a Hajdúböszörményi Közgaz- 

c asági Bank főkönyvelőjénél.

Nyersolaj, azivógáz, Diesel benzin
• 1

Gyors
szállítás.

Kedvező
fizetési

feltételek.

Messze-

j átállás.

Drezdai Mótorgyár Bószv. Társ.
Németország legrégibb, legnagyobb móíorgyára.

Vezérképviseö :
r < ■ r r Bír

BUDAPEST, V., Koháry-utcza 4. sz.
(AlkolMány-ntcza sarok.)

Elsőrangú, régi biztosító-társaság, 
mely az összes ágazatokat kultiválja,

élet- és szervezési osztálya vezeté 
sére, szakavatott, a külső szolgálatban 
is jártas

tisztviselőt
keres. Magas fizetés, napidij és be­
válás esetén nyugdíjjogosultság biz­
tosítva, tehát csak elsőrangú munka­
erők adják be pályázatukat „Szerve­
zés“ jeligére Biockoer J. hirdető iro­
dájába, Budapest, IV., Semmelweis 
utca 4.

Kiadó házastelkek. I
L bakért, Szegfü-u. 15. sz. három 

szobi, mellékhelyiségek, 1100 öl kerttel 
1000 K.

Libakert, Szegfü-u. 17. sz. két szoba, 
mellékhelyiségek, 200 öl kerttel 600 K.

Libakert, Siegfü-u. 19. sz. ké szoba, 
mellékhelyiségek, 300 öl kerttel 500 K.

Hajduböszörményi-ut 48. sz. két 
szoba, mellékhelyisége , 800 öl kerttel 
450 K.

Hajduböszörményi-ut 50. sz. három 
szoba, mellékhelyiségek, 1040 öl kerttel 
700 K.

Ferencz József-ut 38. sz. egész ház 
700 K.

Értekezhetni a Központi bank fő­
könyvelőjénél.

«.liü'O'ÜziFö <5/7 A,

DEBRECEN.

fánffu-és ßnyay-
UTCÁK SARKAM

I ^*'MALOn*^
( * TtU*ON: 945 Trv,,ON-

Szőlő-oltványok
Szölővesszök é« Oleditschla (élő kerítésnek al­
kalmas) csemeték beszerzésére legmelegebben ajánl­

juk a legjobb hírnévnek Örvendő

Sziics Sándor fia
szölötelepét Blhardlószegen.

Ha a saját érdekét tartja szem elölt, úgy ne vegyen 
addig oltványt vagy vesszőt, míg a fenti czég nagy 
képes árjegyzékét rém kért > ; inttyen és bérmentve. 
Ezen árjegyzék minden szőlő birtokost érdekel hasz­

nos tartalmánál fogva
Olcsó ár és pontos kiszolgálás. Számtalan elismert lávái.
A tisztelt érdeklődök a telep megtekintésére szíve­

sen láttatnak.

legszebben lest, tisztit, mos és vasal
HRABÉCZY ELSŐ DEBR.

Sxéohényl-n. 42. se. Telelőn 323. 
Hatvan-ntcsa 11. se. Telelőn 578. 
Csapó-utcxa 30. se. Telelőn 668. 
Place-nteea 22. (Gittek, Edénél.)

Ttyömatött Hoffmann és Krortovitz könyvnyomdájában Piac-utca 49. a főponté”M s-rr ben.
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